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Υιικώς τω πνευματικώ ημών Πατρί…
/ Πεμπτουσία

«Είναι αναγκαίο και έχει ξεχωριστή πνευματική αξία, ιδιαίτερα σήμερα, να 
παρουσιάζεται η ζωή των εναρέτων και αγίων ανδρών της Εκκλησίας μας. 
Η βιογραφία και η ενάρετη ζωή του Γέροντός μας Ιωσήφ του 
Βατοπαιδινού,… αποτελεί μία έκφραση της αγάπης μας προς το πρόσωπό 
του», σημειώνει μεταξύ άλλων στην εισαγωγή του πονήματός του για τον 
μακάριο Γέροντα Ιωσήφ Βατοπαιδινό ο καθηγούμενος της Ιεράς Μεγίστης 
Μονής Βατοπαιδίου αρχιμανδρίτης Εφραίμ, το οποίο παρουσιάσθηκε την 
Πέμπτη 19 Απριλίου 2018 στο Μέγαρο Μουσικής.

Η ιστορική Αγιορείτικη εκδήλωση που έγινε με αφορμή την έκδοση του τόμου του 
Αρχιμ. Εφραίμ, Καθηγουμένου της Ι.Μ. Μονής Βατοπαιδίου, «Γέρων Ιωσήφ 
Βατοπαιδινός (1.7.1921 – 1.7.2009)», αγκαλιάστηκε από χιλιάδες λαού, καθώς 
πάνω από 2700 άτομα πλημμύρισαν την αίθουσα «Χρήστος Λαμπράκης» και τους 
χώρους πέριξ αυτής στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών.
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Την εκδήλωση τίμησε με την υψηλή παρουσία του ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος 
Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμος Β΄, ο οποίος απηύθυνε χαιρετισμό κατά 
την έναρξη της παρουσίασης του τόμου, ενθυμούμενος μεταξύ άλλων την 
γνωριμία του με τον μακαριστό Γέροντα Ιωσήφ, στους ασκητικούς αγώνες του και 
τη μαθητεία του παρά τον μακαριστό όσιο Γέροντα Ιωσήφ καθώς και στα 
χαρίσματα του Αγίου Πνεύματος, που τον διέκριναν.



Χαρακτηριστικά σημείωσε ο Μακαριώτατος πως: «Ο Γέροντας Ιωσήφ έζησε για 72 
χρόνια την μοναχική ζωή, απέκτησε μεγάλη πείρα στην πνευματική ζωή και κατά 
κοινή ομολογία συγκαταλεγόταν στην χορεία των συγχρόνων οσιακών μορφών του 
Αγίου Όρους μαζί με τον Γέροντα Εφραίμ τον Κατουνακιώτη, τον Άγιο Παΐσιο και 
τον Άγιο Πορφύριο τον Καυσοκαλυβίτη».



Τον Παναγιώτατο Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο, ο οποίος προλογίζει 
την έκδοση, εκπροσώπησε ο πανοσιολογιώτατος Αρχιμ. Χρυσόστομος, 
Καθηγούμενος της Ι. Μονής Αγίας Παρασκευής Μαζίου. Χαιρετισμούς απηύθυναν ο 
Μητροπολίτης Λεμεσού κ. Αθανάσιος, πνευματικό ανάστημα του Γέροντος Ιωσήφ 
Βατοπαιδινού, εν συνεχεία χαιρετισμό απηύθυναν ο Γέροντας Νικόδημος 



Αγιοπαυλίτης, ο π. Μύρων Σιμωνοπετρίτης, ο π. Ιωσήφ Ξενοφωντινός, 
εκπροσωπούντες τους Καθηγουμένους των Ιερών Μονών τους, ενώ ανεγνώσθησαν 
και μηνύματα άλλων Καθηγουμένων Ιερών Μονών του Αγίου Όρους.



  Την 

παρουσίαση του έργου ανέλαβε ο πανοσιολογιώτατος π. Χρυσόστομος Παπαδάκης, 
Αρχιμανδρίτης του Οικουμενικού Θρόνου και Ιεροκήρυξ της Ι. Μητροπόλεως 
Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας, ο οποίος με τον μεστό και ζείδωρο λόγο του 
μετέφερε στο πολυπληθές κοινό το περιεχόμενο του τόμου, στο οποίο 
καταγράφονται οι χαρισματικές καταστάσεις της πνευματικής ζωής του μακαρίου 
Γέροντος Ιωσήφ με απλότητα και τρόπο βιωματικό, καθιστώντας κάθε αναγνώστη 
κοινωνό των αγιαστικών εμπειριών και γεγονότων.



Ύμνους προς τιμήν του αειμνήστου Γέροντος Ιωσήφ Βατοπαιδινού απέδωσε η 
Ελληνική Βυζαντινή Χορωδία υπό τη διεύθυνση του κ. Γεωργίου Ν. Κωνσταντίνου. 
Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης προβλήθηκε το ντοκυμανταίρ «Γέρων Ιωσήφ 
Βατοπαιδινός (1.7.1921 – 1.7.2009)» με θέμα το πρόσωπο, τη ζωή και τη 
διδασκαλία του Γέροντος, το οποίο συγκίνησε δείχνοντας την διαδρομή της ζωής 
του, το έργο του και την πνευματική του δυναμική.



Την εκδήλωση έκλεισε ο Καθηγούμενος της Ι.Μ.Μ. Βατοπαιδίου Γέροντας Εφραίμ, ο 
οποίος φανερά συγκινημένος αναφέρθηκε στη ζωή του κοντά στον Γέροντα Ιωσήφ, 
ο οποίος με τον ενάρετο βίο του και την ταπεινή του προσωπικότητα, ενέπνευσε 
τον ίδιο αλλά και πλήθος μοναχών, ανασυγκροτώντας την Μονή Βατοπαιδίου 
υλικώς και πνευματικώς. Ο Γέροντας Εφραίμ Βατοπαιδινός περιέγραψε το 
πνευματικό μεγαλείο του μακαρίου Γέροντος, δηλώνοντας χαρακτηριστικά ότι 
«βαδίζουμε στην ευχή αυτού του ανθρώπου, όσα έγιναν και όσα γίνονται 
βασίζονται στην ευχή του».



Τη συμβολή του Γέροντος Ιωσήφ του Βατοπαιδινού σημειώνει επιλογικά και 
ευχετικά ο Γέροντας Εφραίμ Βατοπαιδινός, πνευματικό ανάστημα του μακαρίου 
Γέροντος στον παρουσιαζόμενο τόμο: «Ας έχουμε πάντοτε την πατρική του 
στοργή και ευλογία, ώστε να τηρήσουμε τους λόγους της διαθήκης του, αλλά και 
όλους τους λόγους του, που με τόση πνευματική δύναμη μέσα από τα προσωπικά 
του βιώματα μάς δίδαξε. Ο καθένας μας ας ανταποκριθεί κατά το μέτρο των 
δυνατοτήτων του στην ευλογημένη τούτη ουράνια στρατεία, όπου το Πνεύμα το 
Άγιο μας κάλεσε ή μάλλον μας είλκυσε. Ο ίδιος πάντοτε μας υπενθύμιζε ότι, 
«ουδείς έρχεται προς με, εάν μη ο Πατήρ ο πέμψας με ελκύση αυτόν», για να μας 
χαρίσει όχι μόνο τα ουράνια αγαθά του, αλλά και την ίδια την υιοθεσία. Αυτήν την 
υιοθεσία, την είσοδο στην αληθινή θεανθρώπινη οικογένεια μέσα στην αγάπη, την 
χαρά, το φως και τη μακαριότητα του Θεού, ευχόμεθα να χαρίσει ο Θεός δι’ ευχών 
του σε όλους τους αναγνώστες, σε όσους γνώρισαν τον Γέροντα και σε όσους δεν 
τον γνώρισαν όταν βρισκόταν στην ζωή αυτή. Αμήν».




